

释放“中国之治”最强信号

——解析党的十九届四中全会公报关键词

关键词1 显著优势

全会强调,我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势。包括坚持党的集中统一领导,坚持党的科学理论,保持政治稳定,确保国家始终沿着社会主义方向前进的显著优势等13个方面。

中央党校(国家行政学院)教授严书翰表示,这13个方面的显著优势,是对我国国家制度和国家治理体系的一次科学、系统、客观的全面总结,全面揭示了中国特色社会主义科学制度体系的优越性,也标志着我们党对于国家制度结构和体系功能的认识不断深化。这些显著优势,就是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的基本依据。

关键词2 党的领导制度体系

全会提出,坚持和完善党的领导制度体系,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。

中国行政体制改革研究会副会长许耀桐表示,全会明确提出坚持和完善党的领导制度体系,具有标志性意义。中国特色社会主义制度强大生命力、巨大优越性最集中的体现,就是中国共产党的领导。必须健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

关键词3 人民当家作主

全会提出,坚持和完善人民当家作主制度体系,发展社会主义民主政治。

中国社会科学院政治学研究所研究员房宁说,社会主义社会是人民的社会,社会主义国家是人民的国家。中国特色社会主义政治发展道路,是中国历史激越变革、激荡发展的必然选择。实现人民当家作主,关键是要坚持党的领导,集中人民的智慧,凝聚人民的力量,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务。

关键词4 依法治国

全会提出,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,提高党依法治国、依法执政能力。

中国政法大学校长马怀德说,全会提出坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,同时强调要健

核心提示

中国共产党十九届四中全会31日闭幕。全会明确提出到我们党成立一百周年时,在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效;到二〇三五年,各方面制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化;到新中国成立一百周年时,全面实现国家治理体系和治理能力现代化,使中国特色社会主义制度更加巩固、优越性充分展现。“新华视点”记者采访权威专家,解析全会公报透露的重要信息。

全保证宪法全面实施的体制机制、完善立法体制机制。这标志着全面依法治国的制度体系,将从宪法制度、立法制度、社会公平正义的保障制度和监督制度等方面不断完善。

关键词5 政府治理体系

全会提出,坚持和完善中国特色社会主义行政体制,构建职责明确、依法行政的政府治理体系。

马怀德说,行政体制是国家治理体系的重要组成部分,全会强调要坚持完善中国特色社会主义行政体制,通过完善国家行政体制,优化政府职责体系,优化政府组织结构,最终形成科学完善的政府治理体系,让政府更好承担起按照党和国家决策部署推动经济社会发展、管理社会事务、服务人民群众的重大职责。

关键词6 社会主义基本经济制度

全会提出,坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展。

同济大学财经研究所所长石建勋说,全会强调了社会主义基本经济制度的基础性地位,明确社会主义基本经济制度包括“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等”,同时强调要全面贯彻新发展理念,完善科技创新体制机制,为经济高质量发展提供重要保障。

关键词7 社会主义先进文化

全会提出,坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣表示,国家治理是建立在社会共识的基础上,团结统一的思想基础是国家治理的强大精神支撑,必须要有坚定的政治方向。全会明确提出要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,这对于保证社会主义先进文化前进方向意义重大。

关键词8 民生保障

全会提出,坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要。

石建勋说,改善民生只有进行时,没有完成时。在决胜全面建成小康社会的关键阶段,各地区发展水平仍有差异,脱贫攻坚面临诸多挑战和困难。解决这些问题,不断满足人民美好生活需要,亟需完善制度来保障。全会强调,增进人民福祉、促进人的全面发展是我们党立党为公、执政为民的本质要求,并在教育、医疗、住房、养老等多个方面提出要求,必将推动民生保障制度进一步完善,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

关键词9 社会治理共同体

全会提出,坚持和完善共建共治共享的社会治理制度,保持社会稳定、维护国家安全。建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

马怀德表示,健全社会治理制度,才能使社会稳定、国家安全更有保障。全会明确提出完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,在党委领导的基础上强调民主协商,在法治保障的基础上强调科技支撑,同时明确提出建立社会治理共同体的最终目标,进一步丰富完善了社会治理体系建设的内涵。

关键词10 生态文明

全会提出,坚持和完善生态文明建设制度体系,促进人与自然和谐共生。

北京理工大学能源与环境政策研究中心主任魏一鸣说,全会体现了党中央推进生态文明建设的坚定决心,必须践行“绿水青山就是金山银山”的理念。统筹目标、责任和利益,建立高度协同的生态文明制度体系,创造一条经济与环境协同发展

展的新型道路,这是建设美丽中国的必由之路。

关键词11 党对人民军队的绝对领导

全会提出,坚持和完善党对人民军队的绝对领导制度,确保人民军队忠实履行新时代使命任务。

专家认为,党对军队的绝对领导是我军的军魂和命脉,永远不能变,永远不能丢。无论军队建设内外环境如何变化、军队组织形态怎么调整,我们都要坚持党对军队的绝对领导不动摇,确保人民军队始终沿着坚定正确的政治方向奋勇前行。

关键词12 “一国两制”

全会提出,坚持和完善“一国两制”制度体系,推进祖国和平统一。

专家表示,“一国两制”是中国特色社会主义的一个伟大创举。公报展现了我们党坚决维护“一国两制”行稳致远的坚定决心,必将为香港、澳门长期繁荣稳定提供有力保障,为推进祖国和平统一进程,完善促进两岸交流合作、深化两岸融合发展、保障台湾同胞福祉提供制度安排和政策措施。

关键词13 人类命运共同体

全会提出,坚持和完善独立自主的和平外交政策,推动构建人类命运共同体。

中国现代国际关系研究院院长袁鹏表示,和平外交政策日益成熟和定型,是国家治理体系和治理能力现代化的重要体现。我们将更好统筹国内国际两个大局,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,坚定不移维护国家主权、安全、发展利益,坚定不移维护世界和平、促进共同发展。

关键词14 党和国家监督体系

全会提出,坚持和完善党和国家监督体系,强化对权力运行的制约和监督。

辛鸣表示,现代化的国家治理体系,需要高效有力的领导制度和行政体制,离不开对权力运行的有效制约监督体系。党和国家监督体系是在长期执政条件下实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要制度保障,也是党确保权力始终用来为人民谋幸福的关键之举。

记者 杨维汉 罗沙 白阳 王琦
新华社北京10月31日电



要两个文明一起抓

1996年10月,一个指导中国精神文明建设跨世纪发展的纲领性文件——《中共中央关于加强社会主义精神文明建设的若干重要问题的决议》,在中共十四届六中全会上获得通过。

党的十一届三中全会后,面对发展商品经济的新形势,邓小平提出:在抓物质文明建设的同时,决不能忽视社会主义精神文明建设,要两手抓,两手都要硬。进入上世纪90年代,在深化改革和发展社会主义市场经济的新形势下,以江泽民同志为核心的党中央坚持“两手抓,两手都要硬”的方针,继续推动社会主义精神文明建设。

1996年10月召开的中共十四届六中全会通过了《中共中央关于加强社会主义精神文明建设的若干重要问题的决议》,进一步确立了社会主义精神文明建设的指导思想、总的要求和今后15年精神文明建设的

的主要目标。

决议指出,精神文明建设的指导思想和总的要求是:以马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色社会主义理论为指导,坚持党的基本路线和基本方针,加强思想道德建设,发展教育科学文化,以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人,培育有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民,提高全民族的思想道德素质和科学文化素质,团结和动员各族人民把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。

十四届六中全会后,以创建文明城市、文明村镇、文明行业为主要内容的群众性活动以及社会公德、职业道德和家庭美德教育在全国各地蓬勃开展起来,有力地促进了社会主义精神文明建设。

新华社北京10月31日电

耿爽就智利取消主办APEC会议表示中方理解和尊重智方的决定

据新华社北京10月31日电(记者朱超)针对智利宣布将取消主办原定于11月举行的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议的决定,外交部发言人耿爽10月31日表示,中方理解和尊重智方的决定,相信智利政府和人民有能力维护国家稳定和社会安宁,尽快恢复国内正常秩序。

耿爽是在当日外交部例行记者会上回答有关提问时作出上述表示的。他表示,今年,智利作为东道主,为筹备APEC领导人会议作了大量工作,推动APEC诸多重点领域合作取得积极进展,中方对此给予积极评价。

巴基斯坦总统呼吁学习中国农业技术



10月30日,在巴基斯坦伊斯兰堡,巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维(前)为“中巴农业合作交流中心”揭牌。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维30日在伊斯兰堡出席中巴农业合作论坛时表示,巴基斯坦应当学习中国在农业领域中水资源利用、育种、机械化等方面的经验,努力提高农产品附加值,扩大农产品出口。

新华社发

白宫说仍期待11月与中方敲定第一阶段贸易协议

据新华社华盛顿10月30日电(记者高攀 熊茂伶)美国白宫发言人霍根·吉德利10月30日表示,美国政府仍期待11月与中方敲定第一阶段贸易协议。

当天早些时候,智利政府宣布放弃主办原定于今年11月举行的亚太经合组织(APEC)领导人非

正式会议。吉德利随后发表声明说,截至目前APEC会议尚无备选地点,但“我们期待在同一时间范围内与中国敲定历史性贸易协议的第一阶段(内容)”。此前美国政府官员曾多次表示,美方希望在原定于11月举行的APEC会议上与中方签署第一阶段贸易协议。

美联储宣布今年内第三次降息

新华社华盛顿10月30日电 美国联邦储备委员会10月30日宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到1.5%至1.75%的水平。这是美联储今年以来第三次降息,符合市场预期。

美联储当天结束货币政策例

会后发表声明说,9月份以来的信息显示,美国经济活动保持温和扩张,家庭支出增长强劲,但企业固定资产投资和出口仍然疲软。美国整体通胀率和剔除食品和能源价格后的核心通胀率仍低于2%的目标。

越南警方对组织介绍非法出境案展开调查

据新华社河内10月31日电(记者王迪 陶军)越南中部河静省公安厅10月31日说,警方已就当地一起组织介绍他人非法出境或在境外非法滞留的案件展开刑事调查。

河静省公安厅当天在公告中说,该省已接到10起当地家庭与赴英亲属失联的报案,其中8起来自河静省甘禄县。有关部门已从这些家庭提取DNA样本,以送往英国核实身份。

越南公安部副部长苏林10月30

日说,越南公安部已准备好派出工作组前往英国,与英国警方协作核实货车惨案遇难者身份。越南外交部10月29日说,越方已把要求寻找在英失踪亲属的14个家庭提供的信息移交英方。

英国警方10月23日在英格兰东南部埃塞克斯郡一个工业园区内的一辆集装箱货车里发现39具遗体。警方说,这辆货车在保加利亚注册,10月19日经由威尔士海港城市霍利黑德入境英国,集装箱则来自比利时。

南京和扬州入选全球创意城市网络

据新华社巴黎10月31日电 联合国教科文组织10月30日发布公告说,印度孟买、越南河内、古巴哈瓦那和德国卡尔斯鲁厄等66座城市成为全球创意城市网络新成员。其中,中国南京和扬州分别以其在文学和美食文化领域的成就入选。

2004年,全球创意城市网络在联合国教科文组织的倡导下启动,从7个领域考察城市的创意能力。

News 微新闻

- 韩国军方10月31日说,朝鲜方面当天下午先后发射两个飞行器,暂时不清楚它们的类型。
 - 白俄罗斯安全会议国务秘书扎西10月30日表示,白方有关不允许地区军事化的立场不变。
 - 日本法务大臣河井克行10月31日辞职,成为一周内第二名自请辞职的内阁成员。
 - 据叙利亚通讯社10月30日报道,叙政府军当天在叙北部边境地区同土耳其军队发生冲突,土耳其当天炮击叙北部村庄,导致大量民众逃离家园。
 - 美国国会众议院10月30日传唤前总统国家安全事务助理约翰·博尔顿出席听证会,针对总统唐纳德·特朗普的弹劾调查作证。
 - 澳大利亚新南威尔士州警署和澳大利亚边防部队10月31日发表联合新闻公报说,警方查获约400公斤从美国走私至澳大利亚的冰毒。
 - 塞浦路斯海警10月31日在塞浦路斯东南部海域救起28名非法移民,其中9名是儿童。
- 均据新华社电

河北丰润:民俗传统文化进校园



上图:10月31日,丰润区沙流河镇葛家屯小学舞蹈队在为同学们表演。

下图:10月31日,丰润区李钊庄镇大漫港小学学生在表演皮影戏。

近年来,河北省唐山市丰润区教育部门积极开展“传统文化进校园”系列活动,充分利用民间艺术资源,开设剪纸、皮影、戏曲等民间艺术课,让学生感受传统文化魅力。

新华社记者 牟宇摄